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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
10 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Затраты на отопление жилых и производственных помещений в холодное время года 
в значительной степени зависят от средних зимних температур. Запишите названия 
перечисленных городов России в порядке повышения в них средней температуры января, 
начиная с города с самой низкой температурой. 
 
Абакан 
Ижевск 
Псков 

 
Ответ:  
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В Липецке открылся завод по выпуску шлифовальных станков. 
 
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию, необходимую для оценки возможных условий размещения данного 
предприятия? 
 
Ответ:  
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В последнее десятилетие Россия стала одним из крупнейших мировых экспортёров зерна. 
Постоянная забота о качестве продукции, поставляемой на мировой рынок, способствует 
успеху в конкурентной борьбе с другими странами-экспортёрами зерна.    
Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями и экспортёрами 
зерна? Запишите цифры, под которыми указаны эти страны. 

 

 
 
 

1) 
  
Новая Зеландия 

 

 

2) 
 

Дания 
 
 

 

3) 
  
Австралия 
 
 

 

4) 
  
Канада 
 
 

 

5) 
  
США   

 

 

6) 
  
ЮАР 
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Ответ:    
 

2



ВПР. География. 10 класс. Вариант 1 КОД

 

Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 14 марта (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами весной обычно связана ясная погода. Назовите один (любой) населённый 
пункт в Азиатской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 14 марта 
будет определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Ксения из Хабаровска прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 15 марта, ожидается 
похолодание, ночью столбик термометра опустится до –4 градусов по Цельсию. Во второй 
половине дня возможен снег. Ветер восточный, 5-7 м/с, с порывами до 12 м/с», но не 
услышала, для её ли города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для 
какого из показанных на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 15 марта для города Магнитогорска: «Завтра в 
Магнитогорске потеплеет, температура воздуха днём повысится до 3 градусов по Цельсию, 
ожидается облачная погода со снегом». 
Объясните, почему в Магнитогорске ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
 
 
 
 
 
 

 
 

 6

 
 

 
 

Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Эта республика – один из центров туризма и горнолыжного спорта России.  
Здесь, в Приэльбрусье, сосредоточен большой комплекс спортивных сооружений, в том 
числе подъёмники и канатные дороги на горы Чегет и Эльбрус. Голубые озёра, термальные 
источники, Чегемские водопады – вот некоторые природные достопримечательности этого 
региона. Столице республики, расположенной на одноимённой реке – притоке Терека, ещё в 
60-х-70-х гг. прошлого века был присвоен статус города-курорта.» 

 
Ответ:  
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Экзаменационную работу ОГЭ по географии, продолжающуюся три часа, школьники 
начинают писать в 9 часов по местному времени. 
Используя карту, определите, в каких регионах школьники уже закончат выполнять 
экзаменационную работу по местному времени этих регионов, когда в Москве будет 10 
часов утра. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
  
Самарская область 

 

 

2) 
 

Магаданская область 

 

 

3) 
  
Забайкальский край 

 

 

4) 
  
Иркутская область 

 

 

5) 
  
Волгоградская область 

 

 

6) 
  
Удмуртская Республика 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

 
Демографическая ситуация в Италии 

В период с 2005 по 2015 г. численность населения Италии увеличилась на 2 млн человек. 
Число родившихся за данный период времени сократилось, а число умерших возросло, что 
привело к увеличению ____________(А) населения. На сегодняшний день низкий уровень 
рождаемости в совокупности с высоким уровнем средней продолжительности жизни 
способствуют _____________(Б) доли детей в возрастной структуре населения страны. В 
Италии, как и в большинстве стран Зарубежной Европы, наблюдается ________________(В) 
населения. 
 
 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

сокращение 

 

 

2) 
 

миграционный прирост 

 

 

3) 
 

увеличение 

 

 

4) 
 

естественный прирост 

 

 

5) 
 

миграционная убыль 

 

 

6) 
 

естественная убыль 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Нидерландах и в Мексике в 
период с 2015 по 2017 г. Марина указала, что и в Нидерландах, и в Мексике ежегодно 
происходило увеличение объёмов.  

 
Динамика объёмов промышленного производства 

 (в % к предыдущему году) 
Страна 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Нидерланды 94 95 98 
Мексика 110 110 109 

 
Правильный ли вывод сделала Марина? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень экономического развития страны напрямую зависит от площади её
территории. 

 
 

2) 
  
Использование систем оборотного водоснабжения на металлургических предприятиях
способствует увеличению потребления пресной воды. 

 
 

3) 
 

Увеличение средней продолжительности жизни населения при снижении
рождаемости приводит к увеличению доли пожилых людей в возрастной структуре
населения. 

 
 

4) 
  
Чем выше горы и больше количество атмосферных осадков, тем больше площадь
оледенения в этих горах. 

 
 

5) 
  
Для экстенсивного сельского хозяйства характерна бо́льшая химизация производства, 
чем для интенсивного. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ  
 

А) 
 

Эфиопия 

 
 

Б) 
 

Германия 

 
 

В) 
 

Афганистан 

  

 
 

1) 
 

высокая (около 80 лет) средняя 
ожидаемая продолжительность 
жизни 

 
 

2) 
 

низкий (около 2,5 тыс. долл.) 
показатель ВВП на душу 
населения в год 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Учащиеся нашли в Интернете информацию о том, что в 2017 г. в мире было добыто  
2,2 млн т никелевых руд (в пересчёте на металл), при этом показатель 
ресурсообеспеченности составлял 35 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов никелевых руд (в пересчёте на 
металл) в 2017 г. 
 
Ответ: ___________________________ тонн. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Васюганский заповедник 
Недавно был образован государственный природный заповедник «Васюганский». Создание 
заповедника позволит обеспечить режим особой охраны уникального эталонного природного 
комплекса Васюганских болот, заболоченных ландшафтов южной части лесной зоны 
Западной Сибири. 
Площадь новой особо охраняемой природной территории составляет 614 803 га. Большое 
Васюганское болото, расположенное в центральной части Обь-Иртышского междуречья в 
пределах Васюганской равнины, включено в предварительный список объектов Всемирного 
природного наследия ЮНЕСКО. Большое Васюганское болото аккумулирует в год от 3 млн 
до 10 млн тонн углекислого газа и продуцирует 1,4–4 млн тонн кислорода, является 
хранилищем 400 км3 пресной воды и истоком более 20 рек бассейнов Оби и Иртыша.  
 
 

 
 

 
 

Назовите один из субъектов РФ, на территории которого расположено Васюганское болото. 
 
 
Ответ:  
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Назовите один (любой) вид особо охраняемых природных территорий, кроме того,  
о котором говорится в тексте. 
 
Ответ:  
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Одной из причин образования болот является превышение количества атмосферных осадков 
над испарением. Укажите ещё одну причину, по которой территория Западной Сибири 
сильно заболочена. 
 
Ответ:  
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Изучая факторы воздействия хозяйственной деятельности человека на природу, учащиеся 
нашли информацию, согласно которой, по данным МЧС, в конце ХХ – начале XXI в. 
увеличились частота и интенсивность наводнений на территории России.  
По мнению специалистов МЧС, одной из главных причин этого стала хозяйственная 
деятельность человека, приводящая к снижению свойств поверхностных слоёв земли 
впитывать влагу, образующуюся при выпадении атмосферных осадков  
и таяния снега, в результате чего резко увеличивается поверхностный сток  
и интенсивность паводков.  
При изучении этой проблемы одни учащиеся высказали мнение, что такой деятельностью 
является продольная распашка склонов, а другие – мнение, что такой деятельностью 
является вырубка лесов в бассейнах рек. 
Приведите по одному аргументу в защиту каждой точки зрения.  
 
Ответ:  
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